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• Схема решения задачи в работе должна соответствовать схеме  эталона.  

 

• В ответе при отсутствии объяснения результатов скрещивания высший балл не 
присуждается даже в случае правильного решения задачи.  

 

• Если в задаче требуется указать закон наследственности, то должно быть 
указано его название. Если в ответе указан номер закона или автор (1 закон, 
закон Менделя, закон Моргана), то ответ не принимается как верный и балл не 
выставляется. 

 

Особенности оценивания заданий 27-28 



  

• Исключение составляет использование экзаменуемым иной 
буквенной символики при решении генетических задач.  

 

• При решении генетических задач наличие схемы скрещивания 
обязательно. В ней должны быть указаны генотипы родителей, 
гаметы, генотипы и фенотипы потомства. 

 

• В листе ответа должен быть представлен ход решения задачи, 
без которого невозможно получить правильные элементы 
ответа.  





•Пример  
При скрещивании растения кукурузы с 
нормальными блестящими листьями и растения 
с надрезанными матовыми листьями всё 
потомство получилось с нормальными 
матовыми листьями. В анализирующем 
скрещивании гибридного потомства получилось 
четыре разные фенотипические группы: 128, 
131, 40, 38. 
 Составьте схемы скрещиваний. Укажите 
генотипы, фенотипы родительских особей и 
генотипы, фенотипы потомства в каждой 
группе. Объясните формирование четырёх 
фенотипических групп во втором скрещивании. 

 



Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Схема решения задачи включает: 

1) P ♀AAbb                                          ♂  aaBB 

нормальные блестящие листья       надрезанные матовые листья 

G         Ab                                                             aB 

F1                            AaBb – нормальные матовые листья; 

2) анализирующее скрещивание 

P   AaBb                                                       aabb 

нормальные матовые листья      надрезанные блестящие листья 

G  AB, Ab, aB, ab                                              ab 

F2 

AaBb – нормальные матовые листья: 40 или 38; 

Aabb – нормальные блестящие листья: 128 или 131; 

aaBb – надрезанные матовые листья: 131 или 128; 

aabb – надрезанные блестящие листья: 38 или 40; 

 

3) присутствие в потомстве двух больших фенотипических групп особей: 128 (131) с 

нормальными блестящими листьями и 131 (128) с надрезанными матовыми листьями примерно 

в равных долях – это результат сцепленного наследования аллелей A и b, a и B между собой. Две 

другие малочисленные фенотипические группы (40 и 38) образуются в результате кроссинговера. 

(Допускается иная генетическая символика изображения сцепленных генов в виде               .) 

 

Если в решении не определено сцепление генов, и задача решена по схеме независимого 

наследования, за задание выставляется 0 баллов. 

Элементы 1 и 2 засчитываются только при наличии и генотипов, и фенотипов всех возможных 

потомков 



 Основные типы  задач на ЕГЭ 

1) Задачи на законы Г. Менделя, где неизвестны родители/дети 

2) Задачи на закон Т. Моргана без кроссинговера (полное 
сцепление) и с кроссинговером  

3) Задачи крисс -кросс (аутосомный признак + признак, 
сцепленный с полом) 

4) Задачи на летальность 

5) Задачи на неполное доминирование 

6) Задачи на группы крови и резус-фактор 

7) Задачи на закон Моргана с кроссинговером, сцепление в Х-
хромосоме 

8) Кодоминирование в Х-хромосоме (черепаховая окраска) 

9) Задачи на определение расстояния между генами и процент 
кроссинговера ( при сцеплении с аутосомами или с половыми 
хромосомами) 



 
Задачи на законы Т. Моргана с кроссинговером (неполное сцепление) и  без 

кроссинговера (полное сцепление) 
 Задачи, в которых в результате анализирующего скрещивания,  

 получается 4 неравнозначные  фенотипические группы или всего две 

При скрещивании растений душистого горошка с яркими цветками, без 
усиков и растений с бледными цветками, с усиками, все потомство 
получилось с яркими цветками с усиками. В анализирующем  
скрещивании  гибридного потомства получилось четыре разные 
фенотипические группы: 81, 79, 21, 19.  

Составьте схемы скрещивания. 

Определите генотипы родительских особей, генотипы и фенотипы 
потомства каждой группы в двух скрещиваниях и численность 
каждой группы во втором скрещивании.  

Объясните формирование четырех фенотипических групп в 
анализирующем скрещивании.  

Определите расстояние между сцепленными генами . 

 

 









  

Fа: ♂\♀ 

 
 

Некроссоверные 
  

 
 

Кроссоверные  
  

Ab 
  

aB 
  

AB 
  

ab 
  

ab   Аabb  
яркие,  

без усиков  

81 или 79 

aaBb  
бледные, с 

усиками 

79 или 81 

АаBb   
яркие, с 
усиками 

19 или 21 

aаbb   
бледные,  

без усиков 

21 или 19 



 Задачи на крисс-кросс 
( аутосомный признак + признак сцепленный с полом).   

В задаче есть указание, что какой-либо пол является 
гетерогаметным или гомогаметный 

У мухи дрозофилы гетерогаметным  полом является мужской пол. 

При скрещивании самки дрозофилы с красными глазами, серым 
телом и самца с вишневыми глазами, желтым телом все 
гибридное потомство было единообразным по окраске глаз и тела. 
При скрещивании самки с вишневыми  глазами, желтым телом и 
самца с красными глазами, сером телом в потомстве получились 
самки с красными глазами, сером телом и самцы с красными 
глазами, желтым телом.  
 

Составьте схему скрещиваний. 

Определите генотипы родительских особей и генотипы, фенотипы, 
пол потомства в двух скрещиваниях.  

Объясните фенотипическое расщепление во втором скрещивании. 



•СЛОЖНОСТЬ ЗАДАНИЯ: 

1) В условии нет указания на  характер генов: какой 
ген аутосомный, а какой- сцеплен с полом.  

2) Нет указания какой ген доминантный, какой 
рецессивный.  

 

•С ЧЕГО НАЧАТЬ?    
 

ЕДИНСТВЕННО ПРАВИЛЬНЫЙ ПОДХОД: 
ОТСЛЕЖИВАТЬ НАСЛЕДОВАНИЕ КАЖДОГО 

ПРИЗНАКА В ОТДЕЛЬНОСТИ! 

 



В этих задачах стоит начать со схемы 
скрещивания фенотипов 


















